

# 广泛动员凝聚力量 坚决打赢脱贫攻坚战

## 为贫困户脱贫而努力

濉溪县铁佛镇刘楼村驻村扶贫工作队队长 叶红建

1977年,我响应党的号召,到湖南农村插队,40年后,我的最后一班岗仍然在农村,到濉溪县铁佛镇刘楼村担任第一书记、扶贫工作队长,为乡村振兴、贫困户脱贫而努力。

驻村帮扶工作是艰辛的,困难是重重的。给你一个名字,在村里你不一定能找到这个人。在测评、交流时,你必须先知道这个人的小名。农村地缘性非常强,一个自然庄一般为5个院,一件小事你没处理好,将会影响工作队的整体形象。入村后,我们工作队自行约法三章:不参加村所有红白喜事;不参加剪彩等开业活动;不准讲、做有损党和政府的话、事。

具体的扶贫工作,不仅仅是几户贫困户的脱贫,我们帮扶的是贫困村,我们面对的是全村1060户3500位村民。必须通过百倍的努力,才能达到扶贫目标、要求、方法相统一。

低保民主测评时,谁也不想得罪人,事后到处都是怨气。面对这一现实,我们采取秘密测评,通过改变工作方式还村民一个面子,通过村民的真心还大家一个公正。同时逐庄进行,稳步推进,将问题消灭在庄内。2018年,对全村患大病的、二级以上残疾的、且符合条件的低保审批工作全部完成。

扶贫工作要给村里留下产业,留下观念、意识、技术、销路。2018年,村里成立了刘楼洪盛扶贫合作社,采取扶贫资金封闭运行的形式,建设洪盛泥鳅养殖基地,采取多种方式进行了泥鳅养殖尝试,获得了泥鳅养殖的方法。面对当年的“温比亚”台风影响,大量泥鳅损失,影响了收益。但我们没



有泄气,两下连云港,先后考察了连云港亿韩公司、聚农公司,村两委会研究决定,扩大养殖规模,与国内泥鳅养殖领先企业连云港聚农公司合作,由对方提供技术并回收产品,资金不足由村两委会入股,确保泥鳅养殖户刘楼村,形成刘楼村的发展产业。工作队全员投入到产业扶贫的工作中,任兴龙负责内业和后勤保障;张敬红奋战在工程的第一线,整坝、设管道、铺地膜,一天一身泥,这就是我们一名市委党校教授的形象。为了抢时间、抢季节,从今年年初七开始,我20天没有回家,正月十五、生日都在村里度

过,我切实体会到心里有事放不下的滋味。

帮扶给村里带来的变化,是值得我们欣慰的。2018年,我们建成扶贫车间一个,解决不能外出务工的村民就业问题。采取能人带动的形式,去冬今春完成了20亩泥鳅池的扩建工程,完成了标准社区的建设,一个崭新的活动场所展现村民面前,完成了村的道路命名、设标,绘制了刘楼村区划图,大量进行乡村绿化,刘楼村重新梳妆打扮,为乡村振兴奠定了基础。

目前,刘楼村贫困户全部脱贫,贫困村出列,我们正朝着巩固成果求发展的方向迈进。

## 做一名接地气的扶贫干部

濉溪县刘桥镇任圩村驻村扶贫工作队副队长 于爱华

2018年4月8日,我克服自身患有慢性萎缩性胃炎、母亲年老体弱、婆婆生病需要人照料的巨大困难,主动请缨到刘桥镇任圩村开展驻村扶贫工作,并担任驻村工作队副队长。

在一年的时间里,我坚持用真心、真情、真意为群众办好事,用真干、真拼、真作为带领村民脱贫致富;通过一件件温暖人心的小事,一项项深入群众的举措,赢得了全体村民的信任。在这段时间里,我学到了许多,特别是作为一名女同志,从刚来的不适应到现在接地气,真切感受到基层锻炼的价值与益处。

一是在脱贫工作中要“用心”。

2018年8月,台风“温比亚”给淮北带来了罕见暴雨,任圩村受灾严重,许多农户家中倒灌雨水淹没家具,庄稼地里更是水漫金山,种植的大豆、玉米面临大面积减产甚至绝收,我所包保的贫困户仲记存便是如此。

仲记存早年间肾切除,不能出劳力干重活,种地是家里主要的收入来源,大豆减产绝收将导致他家生活雪上加霜。

在得知受灾情况的第一时间,我就找到仲记存,劝说他挖掉地里的大豆,改种萝卜,可以弥补一季收成。但仲记存想,大豆在地里至少还有大豆保险,虽然不多,总能见点收入,再加上没有种萝卜的经验,万一没有收成怎么办,便拒绝了我。寥寥无几的大豆保险不能够维持一家人的生计,既然他有担心,我就帮他解决问题。在多次上门劝说及请教种植能手详细讲解下,仲记存终于同意改种萝卜。如今,仲记存地里的萝卜大丰收,不仅卖钱,还收到政府种植萝卜补贴

2400元。

二是在群众有难时要“贴心”。

有次,我和村干部一起陪同村里的贫困户到濉溪县中医院体检,刘文英身体状况较差,医生建议留院查看。刘文英本人患脑血栓、冠心病,丈夫去世独自生活,儿子常年在外打工,儿媳在濉溪陪读。事出紧急,我当机立断为刘文英办理住院手续,一直守在刘文英身边,检查、取药、换药。直至晚上十点钟,刘文英儿媳赶到医院,我才离开。

三是在日常走访中要“有心”。

前段时间任圩村萝卜滞销,我在走访中了解到贫困户徐向阳、刘道子、徐钦凤等正为自家萝卜卖不出去而犯愁,我深知如果萝卜卖不

出去,他们以后的生活会更加困难,主动介入、积极联系买家,经过辛勤努力,终于解决了几家萝卜滞销问题。

四是在与群众沟通时要“交心”。

通过交流宣传政策,让贫困户全面了解扶贫与脱贫政策,使其明白,在享受扶贫权益的同时还要承担脱贫义务。在扶贫工作巾要把贫困对象的思想教育落细落实,鼓励群众增强战胜贫困的勇气,树立自主脱贫的志气,“扶贫”先“扶志”。

只要在岗一天,我就要扛起扶贫这份责任,集聚自己的全部力量为老百姓办好事、办实事,为国家全面建成小康社会做出力所能及的贡献。



## 小康路上一个不能少

濉溪县四铺镇周陈村驻村扶贫工作队副队长 李忠

2018年4月,按组织安排,我奔赴四铺镇周陈村开展为期三年的扶贫工作。近一年来,对扶贫工作从无知到有知,从生手到熟练上手,扶贫工作逐渐成为我的全部,酸甜苦辣体会颇多。

为取得工作的突破,我一方面普遍走访,宣传扶贫政策。周陈村共有贫困户及贫困人口99户298人,每户都留下了我的脚印。

贫困户王广影符合脱贫条件,但不愿意脱贫,也不愿意与村干部、帮扶联系人接触。到该户走访时,王广影正晾晒玉米,根本不搭理我。我拿起农具与他一起干活。炎炎夏日,阳光火辣,照在皮肤上有种灼热感;一袋袋玉米,每袋均不少于百斤,来回搬送,第一次感受到筋疲力尽是啥滋味。共同干活中,王广影与我攀谈起来,他的顾虑是脱贫后不再享受一些好的政策。我耐心地讲解扶贫知识,并解读了脱贫不脱政策这一扶贫的基本原则。王广影的心终于敞亮起来,主动到村里递交了脱贫申请书。

另一方面是相互理解,共同奋斗。村两委、驻村工作队之间,相互支持,勠力同心,3000余份扶贫手册,89间危房改造,100余份宣传资料,8个自然庄的美化等,5月份硕果累累。

我冲锋在前,带领群众稳步推进扶贫工作。在村两委换届选举中,委员实行差额选举,候选人数不够,村镇领导与我商量让我参加选举,如参选委员,会不会影响我在群众中的威信?但考虑到村两委换届是大局,大局面前个人得失均不重要,毅然决定参加选举,最终结果:周陈村是整个四铺镇唯一一个直接选出两委班子的村,获得市县组织部门的充分肯定。



我在化解纠纷中打开村民心结。我是一名法院的工作人员,充分运用自身优势化解纠纷,村民们气顺了,也就积极配合村两委的扶贫工作。我冲在前,带领群众稳步推进扶贫工作。在村两委换届选举中,委员实行差额选举,候选人数不够,村镇领导与我商量让我参加选举,如参选委员,会不会影响我在群众中的威信?但考虑到村两委换届是大局,大局面前个人得失均不重要,毅然决定参加选举,最终结果:周陈村是整个四铺镇唯一一个直接选出两委班子的村,获得市县组织部门的充分肯定。

消除贫困不能等靠要,鼓励勤

劳致富才是脱贫的正途。我们积极协调安徽正大源饲料集团来村进行技术指导,传授村民养猪的新技术。协调农业专家,讲述小麦种植的新技术、病虫害防治的新方法,为小麦的高产提供知识保障。协调产业园,将丰收的西瓜送到贫困户家中,送到贫困儿童的学校。“七一”开展慰问困难党员活动,重阳节开展慰问老弱病残的贫困户。以传递党的温暖的方式告诉他们,党不会忘记任何人,小康路上一个不能少。

2018年,周陈村贫困户实现全部脱贫,人民群众的幸福指数大幅提升。

## 倾情帮扶 无怨无悔

濉溪县四铺镇北陈村驻村扶贫工作队扶贫专干 王俊杰

2018年4月,我被组织选派至濉溪县四铺镇北陈村,担任工作队扶贫专干,开展驻村帮扶工作,经过一年的驻村工作锻炼,我的工作阅历更加丰富,工作能力得到提升。在完成组织交予任务的同时,对帮扶工作有了全新的认识。

首先,角色要变。

选派干部大多在机关、企事业单位工作,驻村后应迅速完成向村干部的角色转变。驻村之初,由于工作思路、方式没有及时转变,还是按照机关工作的“老办法”来干扶贫“新工作”,导致自己不能迅速打开工作局面。

此后,我开始尝试与村“两委”干部多沟通,以村干部的角度看问题、干工作,多下去走一走、看一看,“脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。”在夏季禁烧期间,我走遍全村11个自然庄,在田间地头与村民交流,了解村貌、掌握村情,听取他们对脱贫攻坚工作的看法,获取对工作有益的意见建议,让自己真正成为一名想群众之所想、解群众之所盼的村干部。

其次,工作要实。

完成脱贫攻坚任务,越到后来难度越大。要以精准扶贫、精准脱贫为主旋律,进一步加大双基建设,提升环境治理水平。



贫困户内生动力,为有意愿、有能力的贫困户创业务工争取政策、资金等便利条件。壮大集体经济,

结合选派单位业务优势,积极配合做好全村招商引资工作,进一步加大双基建设,提升环境治理水平。

最后,待人要诚。

一方面,脱贫攻坚工作进入关键时期,工作任务之重、压力之大不是任何一支队伍、一套班子能完成的,必须要团结一切力量。作为一名选派干部要以一颗真诚的心和村干部相处,团结在村“两委”周围,用自己兢兢业业的工作和高度的责任心,换取

村干部的信任。另一方面,“小康不小康,关键看老乡。”群众满意、贫困户脱贫是完成脱贫攻坚工作的关键,我们选派干部要俯下身子、放下架子,真正把群众冷暖放心上,用真诚换真心,拉近和群众的距离。

驻村条件虽然比较艰苦,但对自己的磨炼是在机关不能提供的;脱贫攻坚工作虽然任务重、压力大,但是对自己的提升是不可估量的;驻村工作虽然失去很多陪伴家人的机会,但是我用扎实的工作赢得了领导、同事和群众对我的认可。选派帮扶,无怨无悔!